

О людях хороших

ДОРОГА К СЕРДЦУ ДЕТЕЙ

К Ивану Федосеевичу я пришел в выходной день, вечером, когда он был дома один и с лобзиком в руках занимался любимым делом — резьбой по дереву. Годы оставили свой отпечаток на его лице, теперь оно освещено добротой, и той спокойной уверенностью, которую называют жизненной мудростью. Дом у Ивана Федосеевича просторный, с веселыми светлыми углами, на стенах самотканые красивые ковры. Рассказывая мне о своей трудной и сложной судьбе, он иногда замолкал... И тогда было слышно, как тикают часы. В 1929 году умерла мать, в 1933 году два родных брата умерли с голоду. Погиб на фронте старший брат Петр. Пришли с фронта покалеченные отец и брат Алексей.

А в 1942 году в возрасте 18 лет ушел на фронт Иван Федосеевич. Осколком взорвавшейся мины получил тяжелое ранение руки и плеча. 5 месяцев лежал в больнице в Московском физиотерапевтическом институте. Восстановили руку и плечо, но сказали, что физически работать нельзя.

В 1944 году вернулся с фронта. В этом же году встретил свою судьбу — Ульяну Даниловну, с которой и живут сейчас. Начинали свою жизнь Иван Федосеевич и Ульяна Да-

ниловна с нуля. Надеяться было не на кого и не на что. Вначале работал лесником. Потом увлекся пчелами, ульи надо было делать самому. Начал помаленьку разрабатывать большую руку и плечо.

Когда снова почувствовал в себе силу, перешел работать столяром-станочником. Потом его пригласили мастером на сплавучасток.

Талантливый мастер хорошо чувствует любое дерево. Иван Федосеевич внес в резьбу по дереву и свои орнаменты. Сердце радуется, когда смотришь на теремок, словно пришедший из сказки, обшитый тесом, играющий красками, покрытый деревянными кружевами резных наличников.

Затейливая резьба идет по карнизу в два ряда. Скоро будет еще один — третий ряд. Спрашиваю: «Трудно ли Вам, Иван Федосеевич, было воспитывать пятерых детей, ведь Вы пришли с фронта инвалидом да и время было послевоенное — голодное?».

— Да, трудно. Когда появились дети, я решил посвятить жизнь воспитанию детей. Я ведь начал работать с раннего детства. Делал все, что требовалось и своих детей приучал к разному труду. С утра и до вечера я в работе, и дети были возле меня. Де-

лали все то, что им под силу. Работали с интересом. Я не увлекаюсь ни курением, ни спиртными напитками. Старался ни в чем не проштрафиться перед детьми.

40 лет Иван Федосеевич занимается пчеловодством, 32 года — садоводством. Все эти годы учил этому и детей. Для них это занятие было интересным.

— Отдыхаете ли Вы днем?

— Отдыхаю немного. Если чувствую усталость от одной работы, делаю другую. Когда по какой-то причине расстроюсь, то иду в сад и там работаю. Работа в саду всегда успокаивает и лечит меня, — говорит Иван Федосеевич. Все дети Ивана Федосеевича и Ульяны Даниловны, а это дочь Валентина, сыновья Василий, Михаил, Григорий и Николай живут хорошо. Перед каждым выходным днем родители уже с нетерпением ждут приезда всех детей и 10 внуков.

В добротном доме всем хватает места и тепла. Да разумное внимание, личный пример родителей — это и есть сзмая прямая дорога к сердцам детей. Ведь та пустота, которая появляется у детей по вине родителей, она обязательно чем-то заполнится.

П. СЕДЕШЕВ.